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І. Вступ 
Значення ветеринарії в розвитку аграр-

ного сектора економіки зумовлено, перш за 
все, тими витратами у виробництві, які 
пов’язані зі смертністю тварин, втратою 
продуктивності в період захворювань (ензо-
отій та епізоотій) і затримкою або повним 
припиненням товарообігу тварин та продук-
тів тваринництва внаслідок проведення ка-
рантинних заходів. 

Сьогодні діяльність керівників і фахівців 
служби ветеринарної медицини має бути 
спрямована на всебічне підвищення ефек-
тивності виробництва. При подальшій інтен-
сифікації цієї галузі аграрного сектора важ-
ливого значення набуває економічний ана-
ліз ефективності ветеринарних заходів, які 
дають можливість знизити рівень захворю-
ваності й падежу тварин, створення здоро-
вих стад у господарстві різних категорій і 
різних форм власності. 

Останніми роками в країні відбувається 
процес становлення ринкових відносин, ре-
формування форм власності, ці зміни суттє-
во впливають також на організацію ветери-
нарного обслуговування. Проте визначення 
пріоритетних напрямів розвитку ветеринар-
ної справи, формування моделі розвитку 
ветеринарної медицини неможливе без до-
слідження зарубіжного досвіду розвинутих 
країн світу щодо організації системи вете-
ринарного обслуговування. 

Питання організації ветеринарної меди-
цини досліджують такі науковці, як: В.І. Вла-
сенко, П.І. Вербицький, І.П. Калінін, О.І. Мануй-
ленко, В.З. Ярчук та ін. Проте досі немає 
єдиної думки щодо пріоритетних напрямів 
розвитку ветеринарної справи, не вирішено 
проблеми державного управління в цій сфері. 

ІІ. Постановка завдання 
Мета статті – проаналізувати існуючі мо-

делі організації ветеринарної справи за ко-
рдоном і визначити можливості використан-
ня передового досвіду на теренах України. 

ІІІ. Результати 
Кожна країна світу формує власну мо-

дель розвитку, у тому числі галузі ветери-
нарної медицини. З метою аналізу організа-
ції ветеринарної справи розвинутих країн 
проведемо дослідження сфери ветеринар-
ного обслуговування Франції та США. 

Більшість ветеринарів Франції займаєть-
ся приватною практикою, проте значна їх 
частина також працює в державних структу-
рах – ветеринарних службах. Протягом ба-
гатьох років така діяльність розвивається, 
що пов’язано зі зростанням попиту на неї, 
зумовленого турботою про суспільне здо-
ров’я, захист тварин і довкілля. 

Насамперед, значущість французьких 
ветеринарних служб полягає в дуже глибо-
кому зв’язку їх завдань, які охоплюють весь 
ланцюг – від розведення тварин до кінцево-
го споживача [1, с. 17]. Іншим здобутком 
французьких ветеринарних служб є надання 
освіти персоналу. Існування двох держав-
них інститутів спеціальної освіти дає змогу 
забезпечити однорідність одержання техні-
чних та юридичних знань, можливість під-
вищити кваліфікацію працівників ветерина-
рних інспекцій. 

Третьою складовою французької ветерина-
рії є її централізована організація. Централізм 
як позитивний показник організації – диску-
сійний для багатьох галузей через ризик 
віддалення від місцевих проблем. Проте 
коли йдеться про інспекцію та санітарну по-
ліцію, він є гарантом незалежності та ефек-
тивності в державному масштабі. 

Нарешті, існування подвійної мережі ве-
теринарних лабораторій на національному 
та місцевому рівнях є технічним і науковим 
фундаментом, необхідним для вирішення 
завдань, що стоять перед ветеринарною 
службою. 

Завдання французьких ветеринарних 
служб пов’язані з трьома основними напря-
мами діяльності: 
– суспільне здоров’я; 
– здоров’я та захист тварин; 
– охорона довкілля. 

Що стосується суспільного здоров’я, то 
французькі ветеринарні служби відповіда-
ють перед законом за подолання та конт-
роль за основними хворобами тварин, що 
передаються людині. Ветеринарні служби 
контролюють усі продукти тваринного похо-
дження. Нагляд здійснюється на всіх рівнях 
виробничого ланцюга та збуту.  

Що стосується здоров’я тварин, то фра-
нцузькі ветеринарні служби покликані боро-
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тися з основними хворобами, які можуть 
масово вражати поголів’я. 

Нарешті, ветеринарні служби під нагля-
дом Міністерства охорони навколишнього 
середовища виконують завдання з контро-
лю та боротьби із забрудненням приміщень 
для розведення тварин і підприємств хар-
чової промисловості. Концентрація деяких 
типів виробництва продукції тваринного по-
ходження (птиця, свинина), а також будів-
ництво великих закладів харчової промис-
ловості (бойні, молочні заводи, санутильза-
води) збільшують загрозу забруднення до-
вкілля. Ветеринарні ж служби покликані в 
рамках закону обмежити цей негативний 
вплив. 

Ветеринарні служби є державними орга-
нами, у яких працюють службовці. Для підт-
римки їх діяльності задіяні й інші ветерина-
ри та техніки. Державні службовці мають 
виключне право на проведення інспекцій із 
залученням санітарної поліції (для вжиття 
заходів у випадку оголошення спалаху одні-
єї з регламентованих хвороб). Серед них є 
лікарі, з яких складається керівництво фра-
нцузьких ветеринарних служб. Ці ветерина-
рні лікарі добираються за конкурсом і здо-
бувають спеціальну освіту під час першого 
року стажування в Інституті при Міністерстві 
сільського господарства (ДІВС – Державній 
інститут ветеринарних служб), який забез-
печує не тільки засвоєння специфічного те-
хнічного матеріалу державними ветерина-
рами (санітарні вимоги, інспекція м’яса різ-
них видів тощо), а й надає більш загальну 
освіту, необхідну для їхньої діяльності. 

Виконавчий персонал складається з тех-
ніків ветеринарних служб. Ці державні слу-
жбовці теж добираються за конкурсом і здо-
бувають спеціальну освіту в одному з інсти-
тутів Міністерства протягом двох років. Така 
форма навчання дає змогу отримати над-
звичайно кваліфікований персонал для ви-
конання особливих державних завдань. Те-
хніки здійснюють інспекції першого рівня й 
мають законне право встановлювати пору-
шення норм. 

Крім державних службовців, які прово-
дять інспекції, ветеринарні служби мають 
мережу ветеринарних лабораторій, де зіб-
рані місцеві службовці чи працівники дер-
жавних органів. 

Нарешті, у сфері здоров’я тварин існує 
тісна співпраця з приватними ветеринара-
ми, які виконують епідеміологічні дослі-
дження у тваринництві; вони також беруть 
участь у боротьбі з регламентованими хво-
робами. 

Структура ветеринарної служби Франції 
така: центральна ветеринарна адміністра-
ція, розташована в Парижі, розробляє дер-
жавні норми, що не суперечать нормам ЄС, 
і забезпечує координацію державних дій. 

Цей заклад підпорядковано Генеральній 
дирекції з питань харчування. Начальник 
ветеринарних та фітосанітарних служб несе 
відповідальність за три структури ветерина-
рної сфери: управління здоров’я та захисту 
тварин; управління з питань харчової гігієни; 
міжнародне представництво санітарної ко-
ординації. 

У галузі ветеринарії функції державної 
інспекції надаються виключно державним 
службам. Отже, у Франції існують тільки 
державні ветеринарні служби, на відміну від 
інших європейських країн, де певні ветери-
нарні прерогативи інколи мають місцеві ор-
гани. 

Місцеві (державні) ветеринарні служби 
мають упроваджувати національні норми та 
директиви центральної адміністрації в усі 
галузі, на які поширюється їх легальна ком-
петенція. Кожна місцева ветеринарна струк-
тура має директора ветеринарної служби й 
ветеринарів-інспекторів. Кількість працівни-
ків місцевих служб залежить від кількості 
господарств, що займаються розведенням 
тварин, а також від можливості переробки 
продукції в департаменті. Так, департамен-
ти з великою концентрацією тваринницьких 
господарств можуть налічувати до 150 пра-
цівників державних ветеринарних служб. 

До мережі ветеринарних лабораторій 
Франції входять 12 лабораторій, підпоряд-
кованих одному державному органу – Наці-
ональному центру ветеринарних та харчо-
вих досліджень (НЦВХД). Ця державна 
структура значною мірою фінансується Мі-
ністерством сільського господарства та че-
рез державні контракти на наукові дослі-
дження. 

Основними завданнями Центру є прове-
дення досліджень та надання порад у галу-
зях, пов’язаних з ветеринарними інспекція-
ми: зооноз, хвороби тварин, харчова гігієна 
тощо. Дослідження стосуються методів діа-
гностики та інших наукових аспектів (напри-
клад, епідеміології). Вони розташовані по 
всій території Франції. Їх місцезнаходження 
часто пов’язане з певними видами регіона-
льної діяльності в галузі розведення тварин 
і харчування. 

Зовсім інша організація ветеринарної 
справи спостерігається в США. Так, за да-
ними Американської ветеринарної асоціації 
(AVMA), на 1 січня 2009 р. в США було 
60 190 професійно активних ветеринарних 
лікарів, з них працюють виключно з велики-
ми тваринами – 4,4%, переважно з велики-
ми тваринами – 9,4%, переважно з дрібними 
тваринами – 13,3%, виключно з дрібними 
тваринами – 57,6%, з кіньми – 4,1%, зміша-
ну практику мають 7,5%.  

Ветеринарні лікарі працюють з одним 
або декількома видами тварин чи за окре-
мою дисципліною, оскільки в США особливо 
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широко диференційована спеціалізація фа-
хівців ветеринарної медицини [2, с. 4].  

В умовах постійної концентрації та спеці-
алізації тваринництва в США ветеринарні 
лікарі добре розуміються на його зоотехніч-
них та економічних аспектах. Основний на-
голос у роботі ветеринарів у таких умовах 
робиться на ветеринарних і зоотехнічних 
профілактичних заходах та відповідному 
консультуванні фермерів або менеджерів 
ферм. Основна частина робіт ведеться в 
місцях утримання тварин, чим зумовлена 
значна економія коштів на обладнанні та 
утриманні ветеринарних лікарень. У 2003 р. 
ветеринарне обслуговування однієї продук-
тивної тварини коштувало: молочної коро-
ви – 46 дол., великої рогатої худоби на від-
годівлі – 11 дол., свині – 12 дол., вівці – 
12 дол. У 2008 р. середній річний прибуток 
ветеринарів, які працювали виключно з про-
дуктивними тваринами, становив 63 547 дол. 

Це пов’язано зі зростанням кількості дрі-
бних тварин (особливо в міських та примісь-
ких районах). Середній річний прибуток ве-
теринара, який практикує виключно з дріб-
ними тваринами, у 2008 р. дорівнював 
57 992 дол. [3, с. 13]. 

Ветеринарна лікарня є важливою части-
ною як міської, так і сільської громади. Кліє-
нти бажають тільки найкращого для своїх 
домашніх улюбленців. Сучасні ветеринарні 
лікарні для дрібних тварин надають терапе-
втичні та хірургічні послуги найвищої якості. 
Найбільші й найкраще обладнані ветерина-
рні лікарні діють у великих містах. Крім су-
часного устаткування, вони мають гарно 
обладнані приміщення для до- і післяопера-
ційного утримання та лікування тварин. Во-
ни укомплектовані кваліфікованим персона-
лом – як ветлікарями (саме в таких устано-
вах працює значна кількість ветеринарних 
спеціалістів вузького профілю), так і ветери-
нарними техніками та помічниками [4, с. 13]. 

Мінімальні вимоги до ветеринарної ліка-
рні включають наявність кімнати для очіку-
вання, офісу, оглядового приміщення з об-
ладнанням для отримання рентгенівських 
знімків, операційної, невеликої лабораторії 
та приміщень для спостереження й післяо-
пераційного догляду. 

Зазвичай на амбулаторний прийом вете-
ринарний лікар резервує від 4 до 6 годин 
щоденно; 2–3 години на хірургічні операції. 
Крім того, декілька годин щодня витрача-
ється на консультації для власників тварин 
з приводу особливостей догляду за домаш-
німи улюбленцями з урахуванням їх фізіо-
логічного стану та віку, корекції поведінки 
тощо. Багато власників тварин консульту-
ються з приводу розробки тривалих програм 
профілактичного лікування, які надають їм 
упевненості щодо майбутнього їх утриман-
ців. 

Хоча значна частина приватних ветпрак-
тик належить власнику, який безпосередньо 
і працює (особливо спеціалізовані щодо 
дрібних тварин і коней), але помітна тенде-
нція до поширення різних форм співпраці 
ветлікарів. 

Значна частина приватних партнерських 
практик є такими, де один чи два власники 
практики фактично наймають інших “парт-
нерів” за контрактом на визначений термін, 
після завершення якого “молодші партнери” 
можуть або поновити контракт на інших 
умовах, або ж залишити це партнерство й 
перейти на іншу роботу чи заснувати власну 
практику. 

Найчастіше “молодшими” партнерами 
стають випускники ВНЗ (77,7% випускників 
ветеринарних ВНЗ США 2005 р. почали ви-
робничу діяльність, вступивши до приватних 
ветеринарних практик; їх середня річна за-
робітна плата дорівнює 34 468 дол.) [4, с. 14]. 

Декілька ветеринарів з одного округу, за-
лишаючись власниками своїх особистих 
практик, утворюють кооперативну спілку, 
яка будує та обладнує клініку для спільного 
користування й наймає допоміжний персо-
нал (діловоди, ветеринарні техніки, поміч-
ники, прибиральники та ін.), що значно зао-
щаджує кошти. У практиках такого типу 
створюються найкращі умови для спеціалі-
зації в окремих галузях ветеринарної меди-
цини, що значно підвищує якість обслугову-
вання клієнтів. 

Середня вартість майна ветпрактики в 
США становила 233 101 дол.; середній річ-
ний чистий прибуток – 140 179 дол., а сере-
дні річні витрати – 282 042 дол., тобто ви-
трати “з’їдають” приблизно дві третини се-
реднього річного валового доходу практики 
(422 221 дол.) [4, с. 14]. 

Після закінчення програми професійної 
освіти й здобуття ступеня “лікар ветеринар-
ної медицини” випускники ветеринарних 
ВНЗ США, які бажають займатись приват-
ною практикою, повинні отримати ліцензію. 

Ліцензійні екзамени проводить Державна 
ветеринарна екзаменаційна рада кожного 
штату. Членів ради зазвичай призначає гу-
бернатор штату з-поміж найвидатніших 
практиків. Рада працює згідно з актом про 
ветеринарну практику відповідного штату 
або території, який визначає час та місце 
проведення екзамену. Екзамен, що склада-
ється з письмової, усної та практичної час-
тин, треба скласти тільки один раз, але лі-
цензія в більшості штатів має поновлюва-
тись щорічно. Існує тенденція до збільшен-
ня циклу ліцензування до двох років, у штаті 
Айова та Пуерто-Ріко запровадили триріч-
ний цикл ліцензування. У 26 штатах, окрузі 
Колумбія та Пуерто-Ріко для поновлення 
ліцензії необхідно протягом міжліцензійного 
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циклу пройти курси підвищення кваліфікації 
різного, залежно від штату, рівня. 

Існує також загальнонаціональний екза-
мен, що готується Професійною екзамена-
ційною службою американської асоціації 
охорони народного здоров’я та Національ-
ною радою ветеринарних екзаменаторів. 
Цей екзамен проводиться щорічно в червні. 
Його результати визнаються радами всіх 
штатів, але кожен окремий штат має право 
висувати додаткові вимоги до складання 
екзаменів. Таким чином, привілей практики 
надається в тому штаті, у якому складався 
екзамен. Існує лише невелика мережа вза-
ємовизнаних ліцензій, тому ветлікар, який 
переїхав з одного штату в інший, здебільшо-
го має скласти ліцензійний екзамен знову, 
щоб отримати права на практику в новому 
штаті. 

IV. Висновки 
Отже, проведене дослідження дає мож-

ливість зробити такі висновки: 
– з метою забезпечення більш жорсткого 

ветеринарного контролю необхідно ви-
користати досвід Франції в організації 
державної служби ветеринарної меди-
цини; 

– централізована підготовка фахівців в 
освітніх закладах (як у Франції) дасть 
змогу отримати підготовлених та освіче-
них лікарів; 

– використання досвіду функціонування 
приватних ветеринарних клінік США 
дасть можливість отримувати більш які-
сні послуги відповідно до існуючих пот-
реб; 

– запровадження екзаменів під час видачі 
ліцензій створить можливості щодо до-
даткового контролю за діяльністю вете-
ринарних лікарів. 
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